

第五节 药用与高级化妆品

珍珠入药，古已有之，中药处方用名常见的有真珠、南珠、廉珠等名，而“廉珠”之名较多见。“产于广东合浦者为正地道”，这是对廉珠珠质药效的评价。历代中医名家经过长期临床实践，对廉珠的药理、药效作用基本摸清，取得一致的看法；而现代医学对珠质的分析，化验，弄清珍珠的成分和药理作用，使珍珠的医疗价值大增。

药用成分与应用 珍珠的主要成分为碳酸钙，占93%，其次为角质蛋白——这种蛋白经水解后能生成人体必需的20多种氨基酸，如甘氨酸、丙氨酸、亮氨酸、谷氨酸、天门冬氨酸等，还含有铁、锌、锰、钠、钛、锶、铝、钡、银、镍、硒、锗等20多种微量元素，其中硒、锗等微量元素是世界公认的难以获得的防癌、抗衰老物质。

中医中药学认为，廉珠性味甘，咸，寒。无毒。入心，肝二经。有镇心安神、平肝、散目翳、敛疮口的功效和滋肝、潜阳作用。为镇静止血剂。主治惊悸、癫痫、惊风、失眠、肝阳上逆的头痛等症。对于上部充血及口腔粘膜诸炎症；痰涎壅盛，肺病咯血等症亦有效。外用点眼，治角膜生翳；外敷烧伤、创伤、疮疡，有镇痛止血生肌功效；涂面部有润泽皮肤除汗斑作用，绵裹塞耳能治聋。

李时珍《本草纲目》在总结前人经验基础上，更有发明补充，说真珠亦入厥阴肝经，故能镇肝而安魂定魄，滋肝而明目聪耳。又治男子遗精白浊，解痘疗毒。主妇女难产和下死胎胞衣等。

常用配方 古人常用真珠的配方有：

《肘后方》：配蜂蜜和服，治心神不安。

《金箔镇心丸》：配朱砂、琥珀、胆南星、天竺黄、雄黄、麝香、金箔等作丸剂，内服治癫痫、惊悸（神经分裂）等症。

《邓苑七宝膏》：配琥珀、水晶、龙齿、石决明、熊胆、冰片等制成膏剂外

点，治眼目生翳障膜。

《张氏医通真珠散》：配炉甘石、琥珀、龙骨、赤石脂、钟乳石、朱砂、血竭、象皮等制散剂外涂，治皮肤溃疡、烧伤不愈合。

《局方真珠散》：配牛黄制散剂吹喉，治咽喉肿痛溃烂以及口腔溃烂诸症。

《真珠补肺散》：配西洋参、白芨、鹅管石、川贝、白芍、炒山枝、小生地、阿胶珠等，治肺癆咯血和肺组织损伤。此外，著名的中成药“六神丸”和“安宫牛黄丸”都少不了真珠配伍。名贵的副产品珍珠耳 珍珠副产品，埋藏地下多年的贝壳，用以研粉，外用功效同珠末。合浦人常单用调水涂小儿热疖疮疡。

真珠耳，是附生于珠贝壳层的菌类。是合浦白龙珠城的特产。梅雨季节滋生如木耳，但个体较小，居民采集晒干，呈半透明淡黄色者为佳品。有凉血、安神、滋阴、潜阳的功效。用作海味佐料或烺冰糖，脆滑可口胜云耳雪耳，是治老年人高血压的良药，也是富有营养的食疗佳品。但产量甚少。近年随着珠贝层不断开发而更稀少。据白龙群众说，一公斤珍珠耳干品，价值可达1000元。价值几可等同珍珠。

用于现代医学与高级化妆品 现代医学认为，珍珠成分有明显的杀菌作用，特别对金黄色葡萄球菌的杀灭力最大，因此，外敷和内服，对治疗烧伤、烫伤有积极的疗效。

北海市珍珠公司用珍珠质配制的眼药水，对角膜溃疡、生翳和砂眼、流行性红眼病有显著疗效，成为供不应求的畅销品。

近年来，国内外专家借鉴中国古典药典的资料，用现代技术把珍珠粉末与脂肪醇多元醇和香料配制成各种高级的化妆品，如护肤霜和珍珠膏之类，对皮肤有滋养除斑和抗衰老作用，为各年龄组的男女士们所欢迎，成为高级消费商品。

珍珠项练能治病 随着人民生活水平的提高，数百元至数千元一串的珍珠项练越来越多地被一些当代女性尤其是女青年所佩戴，但她们是否知道珍珠项练除

了装饰作用外，还可治疗某些疾病呢？据说香港某女士颈部患一肿瘤，又惧怕开刀，后听说珍珠有清热消肿之功效，便购了一串珠练佩戴，半年开始消肿，一年后肿瘤消失。戴珠练还能防治甲亢、咽喉炎，且具有安神定惊作用，不少妇女在经期烦躁时戴珠练可以调节，更年期妇女戴珠练也有类似作用。佩戴珠练部位的皮肤光滑、细腻，这是珍珠质的护肤作用。在众多珍珠中，以南珠串成的珠练治病功效更为显著。